

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII—Número 2.581

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 11 de junio de 1902

Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Baiz y Velarde, 21, 4.º

Juanaventura Rodríguez

ABOGADO

Calvo, 1, 2.º—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables

## Los que dirigen y los dirigidos

El exministro de Hacienda, señor Urzaiz, marchó de Barcelona a Bilbao.

Tuvo en la antigua capital de Cataluña una entusiasta acogida, pues contaba con grandes simpatías merced a su actitud de resistencia contra los privilegios del Banco de España, y deja en ella gratos recuerdos por cuanto sin desplantes de político despedido, sin arranques de oratoria tribunicia, ya mandada refinar, por el sentido práctico que caracteriza a nuestros tiempos, sin adulaciones regionalistas, ni censuras apasionadas, supo guardar el justo medio y conducirse con verdadero tacto y hablar lealmente a los catalanes el lenguaje de la verdad.

«Es necesario, dijo en uno de sus discursos, que Cataluña fortalezca sus energías, y en vez de vivir apartada de la política nacional, que influya en ella poniéndose al frente de todo movimiento sano para conseguir la regeneración, pues del pesimismo de los gobernados puede surgir otro más fatal en los gobernantes, el amor a la arbitrariedad y el engorgamiento de hombros, orígenes de la desidia y de la política desastrosa.»

Esos consejos son aplicables a todas las demás regiones y provincias que por sus condiciones de industria y riqueza no dependen del Centro, de Madrid, y tienen vida propia, como sucede a casi todas las del Norte, que no deben estar alejadas de la política y atentas únicamente a sus negocios, pues ese alejamiento es el que da mayor fuerza absorbente al centralismo, que dominará más cuanto menos resistencia encuentre en aquellos a quienes supeñada a su dominio.

El pesimismo de los de abajo trae como consecuencia la falta de fiscalización de los actos de los de arriba, y, como dice muy bien el señor Urzaiz, de ahí nace el abandono de los segundos, y resultado ineludible de tal abandono, la política de desastres.

Reñida y enconada por la lucha fue la vida pública de los españoles desde 1812 a 1868; pero entonces no había pesimismo ni alejamiento de la política: todos querían intervenir en ella, y en más de una ocasión las capitales de provincia fueron centro de movimientos contra Madrid, y a pesar de las revueltas de aque-lla larga época, no desayó España ni sufrió humillaciones del extranjero, antes bien, tuvo gallardos arranques de energía con los Estados Unidos y con Inglaterra.

Hoy, en cambio, con mayor cultura política, pero con menos fe en sus ideales y menos patriotismo, por la desidia y el abandono en el ejercicio de los derechos conquistados, hemos caído en las vergüenzas de estos últimos años y perdido crédito, colonias y prestigio.

De aquí la grandísima necesidad de que los españoles todos, llámense catalanes ó andaluces, vascos ó murcianos, extremeños ó montañeses, abandonen pesimismo y desalientos y entren de lleno en la vida pública, como único medio de evitar la desidia en los que gobiernan y de que España, abandonada, caiga por falta de dirección en mayores desastres.

Rascos Literarios

Las golondrinas

Allá abajo, en una vega que manso arroyuelo baña, al pie de pequeño monte, una ermita se levanta. En su diminuta torre y cuando el verano pasa, un millar de golondrinas llega, batiendo las alas, para emigrar allá lejos, bajo el cielo de otra patria.

Pasen unos cuantos meses y en apacible mañana las golondrinas han vuelto y en la torrecilla cantan. Ya volvieron ¡mas no todas! porque en la tierra lejána muchas murieron y en cambio otras jóvenes se hallan.

¡Así son las ilusiones!... ¡Muchas se alejan del alma; vuelven pocas; otras nacen, renuevan las esperanzas, y corre el tiempo ligero que, poco a poco, las mata!

Santos Lazo.

## Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—14.30.

Sesión ruidosa

El Círculo Mercantil ha celebrado junta general extraordinaria, en la cual han ocurrido incidentes ruidosos, acordándose, al fin, ratificar la confianza a la directiva.

La amortización

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra dispone deje de publicarse el cuadro demostrativo de las vacantes, en vista de la reducción considerable de la excelencia en el Ejército.

Firma

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Hacienda.—Nombrando Interventor de Hacienda de la provincia de Cádiz a don José Cardona, que desempeña igual cargo en la Coruña.

Para este puesto ha sido nombrado don José Tamargo.

De Gobernación.—Concediendo el título de ilustrísima a la villa de Santa Fe (Granada).

Lotería

En el sorteo celebrado hoy correspondieron los premios mayores a los números siguientes:

6.044, con 240.000 pesetas.—Madrid. 8.700, con 100.000 pesetas.—León. 9.101, con 30.000 pesetas.—Barcelona. Premiad con 5.000 pesetas: 13.937, Málaga; 12.787, Madrid; 13.333, Madrid; 8.265, Madrid; 407, Algeciras; 2.444, Reus; 7.066, Barcelona; 593, Sevilla; 7.213, Madrid; 11.753, Cádiz; 5.399, Madrid.

RICARDO.

## La transferencia de crédito

La transferencia de crédito acordada ayer en el Ayuntamiento al aprobar la moción presentada por la Alcaldía, se refiere a las 52.500 pesetas que figuraban en los presupuestos municipales para pago de la décima de consumos y que ya no hay necesidad de satisfacer por haberse suprimido dicha décima.

Mediante la transferencia, la expresada cantidad será distribuida en la siguiente forma: 20.000 pesetas para jornales de obras por administración, con destino al arreglo del empedrado de las calles de Ajarazanas, Burgos y otras. 30.000 pesetas para pago de la devolución de la décima de consumos correspondiente a los meses de enero, febrero y marzo. 5.000 para pago de la pintura y limpieza de los mercados y kioscos públicos. 7.500 para la adquisición de los cuatro grandes focos de 2.500 bujías, que han de colocarse en las farolas emplazadas en la Avenida de las Naciones, y adquisición de focos y columnas para el alumbrado de los nuevos jardines del Boulevard.

## LO QUE DICE LA PRENSA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—12.30.

«El Imparcial»

El Imparcial consigna en su artículo de fondo que los principales golpes que recibe la situación liberal se deben a los ministros salidos de su seno.

«Los conservadores—dice—apenas dan señales de vida y los republicanos se encuentran en completo reposo.»

«A los gobernantes—añade—no les preocupa para nada la gravísima cuestión social.»

«Sagasta—agrega—ha lanzado fácilmente del poder a los señores Urzaiz y Canalejas; ambos disponen ahora de cañones de gran calibre para batir la situación.»

«La habilidad del señor Sagasta—sigue diciendo—ha rebotado esta vez, como rebotará siempre, sobre sus propios actos.»

El mismo periódico llama la atención, en otro artículo, acerca de lo que ocurre con el pago de los créditos de Ultramar, y dice que los agentes y negociantes de esta clase de créditos trabajan estos días como si tuvieran ya el dinero en sus bolsillos.

El Imparcial quiere dar a entender que parte del empréstito se destinará a cubrir aquellas atenciones; pero el señor Rodríguez ha declarado que el nuevo empréstito no se dedicará al pago de abonarés de Ultramar, sino a la recogida de Bonos del Tesoro y al pago de la Deuda que la Hacienda tiene con el Banco de España.

«El País»

El País dice que si el Gobierno expulsa

a los diputados franceses demostrará la hipocresía con que procede al llamarse liberal y ofrecer soluciones anticlericales.

En otro artículo afirma que el Gobierno concede un nuevo plazo a las Asociaciones para su inscripción en el Registro.

«El Globo»

El Globo titula su editorial Plazo cumplido, y dice que no se explica las dudas que algunos sbrigan acerca de lo que hará el Gobierno en la cuestión de las asociaciones.

Califica de inoportuna la pregunta y escribe: «Por qué se supone que el Gobierno va a cruzarse de brazos?»

«Se cumplirá la orden, no por espíritu anticlerical, sino únicamente por observancia de la ley.»

RICARDO



Mosen Jacinto Verdguer

El ilustre poeta catalán mosen Jacinto Verdguer era como la encarnación de esa literatura especial de grandes méritos y de no menores alientos que parece luchar por conseguir un imposible, cual es la resurrección, como lengua viva, de la catalana, que ya pasó a la historia y que se conserva, como el latín y como el griego, lengua literaria, de eruditos y de hombres cultísimos, pero que no responde a las exigencias de la vida moderna.

El telégrafo nos trae en estos momentos la noticia de su fallecimiento, y EL CANTÁBRICO se apresura a rendir a tal memoria el homenaje de la admiración más devota a la grandeza de su talento y de su virtud.

Nació tan famoso poeta en Riudeperas, provincia de Barcelona, el 17 de abril de 1845.

Hombre de buena inteligencia y brillante imaginación, a la par que espíritu modesto, siguió la única carrera que la poca hacienda de sus padres podía costear, la eclesiástica, que cursó en el Seminario de Vich. Antes de concluir la ganó varios premios en los Juegos florales de Barcelona en 1861 y 1866 por su canción a la muerte del canciller Casanova y algunos poemas. Ordenado de presbítero en 1870, dio a conocer años después su famoso poema La Atlántida, traducido a todos los idiomas cultos, incluso el provenzal.

Desde entonces, frecuentemente ha ganado nuevos laureos y publicado diversas obras, como las Canciones, La Leyenda de Monserrat, El Diario de un peregrino a Tierra Santa, San Francisco, Flores del Calvario, Cánticos religiosos para el pueblo, Idilios y cantos místicos, Caridad, Exvenciones y Viajes, etcétera.

No todo ha sido flores en el camino del ilustre poeta; también se vio perseguido y calumniado y sus admiradores en el caso de atender por suscripción pública al sostenimiento de tan precioso hijo de Cataluña, honra de España.

Atacado de lepra, pero incurable enfermedad, Verdguer ha podido apreciar en vida el cariño y la admiración que sus paisanos le profesaban, a la par que conocer, como éstos, que todos los españoles, sin distinción de provincia, le consideraban como cosa propia y se interesaban por la marcha de su salud, que desgraciadamente no correspondió a los deseos y votos de todos.

Los Reyes le hicieron recientemente objeto de una señalada distinción, y murió ocupado con la idea de si no habría ocupado a manos de doña María Cristina un librito que la había dedicado con el título de Flores de María.

## DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—14.30.

Viaje de instrucción

Telegrafían de Castellón que el acorazado guardacostas Victoria se presentó en aquella rada a las tres de la tarde de ayer, parando frente al caserío del Grao, a unas cuatro millas de la costa.

El Comandante del puerto y el práctico se trasladaron a bordo, a pesar de estar plebada la mar y no cesar la lluvia.

Desde la playa presenciaban las maniobras del buque gran número de curiosos. Cuando la gente esperaba que el buque diera fondo, viose con sorpresa que seguía su marcha, abandonando aquellas aguas.

Después se supo que continuaba su viaje de instrucción a Barcelona, no habiéndose detenido allí los dos días que tenía intención de permanecer en aquellas aguas por el mal estado del tiempo.

El buque procedía de Cartagena y lleva a bordo a su comandante el capitán de navío don Víctor Concas.

Contentos

Dicen de Cádiz, que al recibirse ayer el telegrama anunciando que el ministro de Agricultura había concedido 250.000 pesetas, con destino a las obras de aquel puerto, el júbilo del vecindario fue grande, improvisándose festejos en los que reinó bastante animación, y dirigiéndose expresivos despachos de gracias al ministro.

Tirantez de relaciones

Telegrafían de Valencia, que en la sesión celebrada ayer por aquel Ayuntamiento se leyó una comunicación del señor Capriles, recomendando a los concejales se abstuvieran de tratar cuestiones políticas ó religiosas.

A continuación de la lectura, un concejal propuso se diera el nombre de Capriles a un callejón que se conoce en Valencia con el de las «Impertinencias».

La huelga de Zaragoza

Dicen de Zaragoza que en el Centro Obrero del Campo del Sepulcro se reunieron ayer unos 150 albañiles huelguistas, entre los que había algunos trabajadores pertenecientes a otros gremios.

En la reunión se nombró la comisión encargada de conferenciar con las autoridades y los patronos mientras no se resuelva el conflicto.

Otros varios huelguistas fueron designados por sus compañeros para recorrer las obras del interior y de las afueras con el fin de invitar por escrito a los que continúan trabajando para que abandonen las obras y se unan a los huelguistas.

Añade el despacho que están citados en el Gobierno civil los representantes de los patronos y los obreros, con el fin de ver si es posible llegar a un acuerdo.

Otro despacho asegura que, según rumor circulado a última hora, los huelguistas no han admitido las proposiciones de los patronos y que por consiguiente persisten en la huelga.

Un incendio

De Sevilla anuncian que ayer se declaró un voraz incendio en una droguería situada en una casa de la calle de la Universidad.

El fuego fue horroroso. Fueron sacados con síntomas de asfixia tres dependientes del establecimiento y un cabo de municipales.

Madrid 10—16.30.

Más huelgas

Telegrafían de Valladolid que la huelga de los mozos de labranza de Nava del Rey adquiere serias proporciones, pues los patronos resisten las peticiones de los obreros.

Los labradores han constituido una junta de defensa.

El Gobernador ha convocado a una reunión a fin de evitar que la huelga se extienda, como se teme, a otros pueblos de Castilla.

El buque abandonado

Anunciado de Coruña que el buque Alfo, abandonado en alta mar, pertenece a la casa Fragada de Chumee (Austria) y estaba asegurado en 16.000 libras esterlinas.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido en Barcelona el señor Llauder, jefe de los carlistas de aquella región y director de El Correo Catalán.

Juegos florales

La comisión organizadora de los Juegos florales que han de celebrarse en Cartagena ha elegido como mantenedor de la fiesta al Rector de la Universidad de Salamanca don Mignel Unamuno.

Una desgracia

En una fábrica de harinas de Reus fue arrollado por una correa el obrero de 17 años Francisco Gené, lanzándolo contra la pared y dejándolo cadáver.

Llegada

Ha llegado a Cádiz el Gobernador de Fernando Póo, quien viene a la Península para conferenciar con el Gobierno respecto a los asuntos del Muni.

Ha manifestado que sólo se han enviado a aquellos territorios 50 soldados por hallarse en cuadro los regimientos de infantería de marina.

Añade que el Gobernador de Baltia ha pedido refuerzos.

Muerte repentina

En el momento de estar oyendo misa en una de las iglesias de Cádiz, ha fallecido repentinamente el representante de la Compañía de los ferrocarriles andaluces, don Francisco Larrea.

Preparativos

En Ferrol se hacen preparativos para recibir al señor Canalejas cuando visite aquella población.

RICARDO.

## LOS ESPIRITINES

Poles 5 de junio de 1902.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío y distinguido amigo: La lectura del artículo Los espiritines, que apareció en el periódico de su digna dirección el día 2 del actual, me sugiere la idea de dirigirme a usted por si se digna insertar estas líneas para rectificar un concepto poco favorable a la cultura de este país.

Es inexacto, señor director, que en Liébana esté generalizada la creencia de los espiritines de que trata el artículo, como también lo es que se atribuya a espíritus malignos ni a causas sobrenaturales el desprendimiento ó alud de Collio.

Conozco personalmente a todos los vecinos de ese pueblo y puedo afirmar que ninguno de ellos es tan supersticioso é inculdo que haya ni aun pensado seriamente en semejante ridículo.

En Liébana, como en otras partes, hay leyendas y consejos tradicionales, pero todo el mundo distingue entre los hechos históricos y las relaciones fabulosas.

Tranquilícese, pues, el articulista: los lebaniegos no nos preocupamos de esos supuestos espiritines. ¡Algo más nos preocupa el espíritu... fiscal de estos tiempos, pues el cúmulo de impuestos y de exacciones hace ya casi imposible la vida a estos labradores!

Como prueba de que el nivel de la cultura no está aquí tan bajo como se desprende de referirle artículo, citaré el hecho de que Liébana sostiene cincuenta escuelas para quince mil habitantes. Seguramente no hay muchas regiones en España donde exista esa proporción.

Por lo demás, el desprendimiento ha sido verdaderamente extraordinario. En el sitio denominado Canchorra de Hormas, a una altura de más de dos mil metros, sobre el fondo del valle de Cillorigo, en un plano ligeramente inclinado de varias hectáreas de extensión, existía acumulada una cantidad inmensa de peñas calizas, desprendidas, la mayor parte, de las rocas inmediatas. Es imposible calcular la infinidad de millones de toneladas de piedra acumulada. Allí nace el río de Collio, en cuyo cauce existía un peñasco enorme, llamado Peña Roja, que servía de contención. Efecto de los temporales desprendióse el peñasco, dejando libre y expedita la garganta que obstruía, y entonces se precipitó vertiginosamente desde la altura una masa incalculable de tierra y peñas, desbordando el río, arrasando y destruyendo cuanto existía en ambas márgenes a una longitud de seis kilómetros. Árboles secos fueron arrastrados de cuajo por la avalancha y gran número de carpinteros castaños y nogales aparecen hechos trizas. Han desaparecido hasta los cimientos de tres puentes y las fincas ribereñas han quedado destruidas.

Los pueblos limítrofes están contribuyendo con prestaciones personales al restablecimiento provisional de las comunicaciones, a lo cual ha coadyuvado también el Ayuntamiento de Cillorigo en la medida de sus escasos recursos. Pero esto no es suficiente para reparar tantos daños. Por esta razón el Alcalde puso oportunamente el hecho en conocimiento del señor Gobernador, invocando su protección, y del celo de nuestra primera autoridad civil es de esperar recabe del Gobierno algún auxilio para los damnificados.

Anticipo a usted las gracias y le saluda muy atentamente su afectísimo s. s. q. b. s. m.

Félix Reda y Cuevas.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío y distinguido amigo: A pesar de haberme propuesto no contestar al comunicante que se firma Un lebaniego, por entender que esa firma equivale a un anónimo, lo hago, sin embargo, por razones especiales, aunque muy a la ligera, porque el asunto no merece la pena de molestar a usted, a la redacción y a los lectores.

En todas partes hay preocupaciones más ó menos absurdas; mucha gente da explicaciones sobrenaturales a fenómenos triviales, y por lo mismo, no comprendo la susceptibilidad de ese señor lebaniego.

El insigne Pereda fastidió en una de sus novelas la preocupación de las brujas en algunos pueblos de la montaña, y a ningún montañés se le ocurrió protestar; aquí, por lo visto, hay alguna individualidad más fina de epidemias, que ese señor no ha comprendido por excesivo cariño a su país que ni carta no puede molestar a esta región, donde por regla general el nivel intelectual es bastante elevado y todo el mundo supone que no pueden tener esas preocupaciones.

No tengo noticia de que en mi pueblo suceda algo análogo, como hipotéticamente dice ese señor, pero si así fuera, no sería yo el último que lo censurara y procuraría hacer comprender a mis paisanos su candidez, como debe hacer ese señor, en vez de citar textos bíblicos que en mi concepto no conducen a nada en este caso y yo al menos no me creo autorizado para tocarlos.

La palabra Argayo, con ó sin letra mayúscula, quiere decir en Liébana desprendimiento de tierras, ó al menos en esta acepción la usan; no sé si la última edición del diccionario la tiene, pero en las anteriores no se encuentran y es cuanto a la palabra mocholes, que siento haya molestado a ese señor, confieso que no es muy académica pero la creo gráfica en este caso, y aunque otra cosa suponga, todos han comprendido que no es ofensiva.

De usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

I. León.

## Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—16.30.

El Ministerio francés

Telegrafían de París, que ayer se reunieron los nuevos ministros bajo la presidencia de Mr. Combes, acordando la declaración ministerial, que será leída en la Cámara de diputados por el presidente del Consejo.

El ministro de Justicia no asistió a la reunión.

El Rey de Sajonia

Dicen de Berlín, que las noticias que se reciben del estado del Rey de Sajonia son desconsoladoras, pues a pesar de haber experimentado alguna mejoría ayer mañana, se cree que no se hará esperar un desenlace funesto.

La vida del septuagenario monarca se apaga por momentos.

El Emperador de Alemania tiene el propósito de trasladarse al lado del anciano Rey de Sajonia, para asistir a sus últimos momentos.

Los últimos partes facultativos son más tranquilizadores, diciéndose en ellos que el augusto enfermo había logrado dormir algunas horas durante la noche pasada.

Aeronauta ahogado

De Tolón comunican que un globo de aquel parque de aerostación que practicaba ensayos de navegación aérea, cayó al agua, pereciendo ahogado el teniente de navío Mr. Naidie, que lo tripulaba.

Horroroso incendio

En la casa Ayuntamiento de Londres se inició ayer un terrible incendio, cuando se hallaban numerosas personas en la parte más alta del edificio, que es de cinco pisos.

A las cinco de la tarde de ayer, después de grandes trabajos, habían sido encontrados seis cadáveres de mujeres.

No se tiene noticia de otras nueve personas desaparecidas y siete más fueron

trasladadas al hospital en gravísimo estado.

Un duelo

Anuncian los periódicos de París que a consecuencia de un violento altercado se ha concertado un duelo entre el príncipe Elio Tayllerand y el príncipe Jorge. Se llevará a efecto en Stouza.

RICARDO.

Comisión provincial

Con asistencia de los señores García Obregón, Baidor, Villegas y Pérez del Molino celebró ayer sesión la Comisión provincial, acordándose: Informar al señor Gobernador en el recurso interpuesto por don Antonio Ruiz Díez contra la providencia del Alcalde de Romes, que le impuso una multa de veinticinco pesetas por tener abierto el café fuera de las horas permitidas en las Ordenanzas municipales.

Informar en el recurso interpuesto por don Miguel Bares Altes, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Cillorigo, que desestimó la reclamación formulada por el recurrente contra una providencia de la Alcaldía, por la que se le hacía responsable del pago de 83 40 pesetas, importe de los suministros facultados al recata Estabiliscac Bares Bustamante.

Otro informe en la instancia de don Norberto Cabergs, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Liérganes, por el que se concedió a don Eugenio Percejo, sin las formalidades de sabanda, la ejecución de unas paredes en una finca.

Admitir a don Claudio Calderón, cura párroco de Villaseca de Sotomera, Esmeltio, la ex-ces para continuar desempeñando el cargo de presidente de la Junta administrativa.

Adjuntar definitivamente la sabanda de suministro de víveres a los establecimientos de beneficencia durante el segundo trimestre.

Que ingrese en la Gasa de Ciudad el niño huérfano Daniel Sierra, natural de Palanca.

Un invento notable

El telégrafo nos ha anunciado varias veces los éxitos progresivos conseguidos por el ingeniero español don Clemente Figueras, residente en Las Palmas (Gran Canaria), que se ha dedicado al estudio y construcción de aparatos destinados a recuperar y acumular la electricidad contenida en la atmósfera y darla una aplicación industrial.

Hasta hoy día no se había hecho sobre esta materia más que experimentos puramente de laboratorio y se puede decir que, aparte de sacar alguna chispa de un barrote de hierro, poner en movimiento un timbre eléctrico y desviar más ó menos la aguja de un electromotro, no se había hecho nada práctico.

Dentro de pocos días el señor Figueras irá a Madrid con sus aparatos con el fin de sacar las patentes correspondientes y después irá a París y Berlín.

Tendremos entonces ocasión de ocuparnos nuevamente de sus aparatos—si no perfectos desde el principio, susceptibles de posterior perfeccionamiento—que están destinados, según las apariencias, a revolucionar los estudios científicos sobre la fuerza motriz, el alumbrado y la calefacción, de la misma manera que la telegrafía sin hilos está revolucionando el sistema empleado hasta ahora.

No caben ya incredulidades, porque habiendo base seria y no faltando dinero todo se puede conseguir.

Para demostrar que hay que reservar el juicio hasta ver el resultado de las cosas, citaremos unos ejemplos:

Napoleón I no creía en la posibilidad de aplicar las máquinas de vapor a la tracción.

Thiers, el famoso historiador y hombre de Estado, tampoco.

Paulton, el constructor del primer barco de vapor, fue objeto de burla por parte del público que presenciaba sus pruebas, creyendo que era engañado lo que veía.

Para acabar, citaremos el caso de Gaston Tissandier, fundador del periódico científico La Nature, y universalmente conocido como hombre de ciencia de mérito indiscutible.

Se dejó decir en un artículo (y cuanto le pesaría después) que era inútil pensar en la utilización de las máquinas electro-magnéticas para la producción de la energía eléctrica en grande escala, y tuvo razón... hasta que vino un pobre carpintero llamado Gramms que construyó la dinamo que lleva un nombre y cuya construcción ha servido de modelo a todas las que hoy funcionan en el mundo.

Es que muchas veces conviene meditar la sentencia árabe que dice: «Antes de hablar, paséate siete veces la lengua alrededor de la boca.»

Auguste Cauvin.

Accidente ferroviario

Ayer tarde ocurrió en la estación de Adarzo, de la línea del ferrocarril Cantábrico, un pequeño accidente que no tuvo importancia alguna, ni causó a los viajeros el menor susto, pues se hallaba el tren casi parado, pero que dificultó el movimiento obligando a trabar y originando para el personal de la vía no poco trabajo extraordinario.

Al entrar, ya con muy poca velocidad, el tren número 6, descendente, que llega a aquella estación de las 16.35, se le rompió a la máquina el tensor del freno, y éste, en la sacudida, rompió el tirante de la aguja de la vía.

La locomotora siguió bien, pero los cinco primeros vagones del convoy, que tenía 16 unidades, se desviaron, descarrilando. Los viajeros casi no se percibieron hasta que el tren paró por completo.

Inmediatamente se avisó a Santander por teléfono y se retrasó la salida del último tren, para hacer trabar en Adarzo, recogiendo allí el que salió de esta ciudad los viajeros que esperaba y los que llegaron en el último descendente, y retrocediendo éste hacia Cabezón con los que salieron de aquí.

Durante toda la noche trabajaron obreros con crisis para encarrillar los vagones para que hoy continúe sin anomalía el servicio.

Arqueología egipcia

París, que se interesa por tanta variedad de motivos, tiene ahora una novedad arqueológica, la exposición de los objetos que M. Gayet, el egipólogo famoso, ha traído de su séptimo viaje al país de los Faraones.

Veintiocho vitrinas ocupan los objetos traídos esta vez. Hay un estante vitrina momias, tejidos, vasos, joyas, cristales frías, estatuillas, etc., etcétera. Pero lo más notable es una momia, la

nomia de Lenkyona, mujer griega; iniciada en el culto de Isis y de la Piedra Negra, y muy honrada por Heliópolis. La momia está vestida con un traje de lana de color amarillo grisáceo y está cubierta con un velo de lana de color rojo oscuro con rayas amarillas.

La cabeza de esta mujer se halla encerrada en una hojarasca y en las órbitas de lo que fueron ojos se hallan dos ojos, en efecto, incrustados de oro. Dentro del sarcófago y junto al cuerpo hay varias estatuillas, referentes al culto de Isis: una ana en que van las imágenes de Isis y de Horus; una porción de cabezas semejantes a las de Tansgra, pero con otra forma especial. Hay además imágenes de Bes: unos pendientes de cornalina, emblema de la sangre de Isis, un collar de pasta de vidrio rojo, etc.

Al lado de la momia de Lenkyona se ve otra, de mujer también, una dama bizantina envuelta en un sudario bordado y calzada con zapatos de cuero dorado a fuego. Hay además otros sarcófagos: el de un caballero bizantino, calzado con botas altas, vestido con una túnica de tela bordada y con una banda de lana roja en que hay una medalla de San Jorge; el de un centurión romano; el de una mujer vestida con un traje amarillo obscuro y con un velo de lana azul a franjas, momia que, según la inscripción del sarcófago, es cristiana, puesto que lleva el lema de María y Cristo.

Esta Exposición, hecha en el Museo oficial de Guimef, vi- ta como curiosidad, emoción. Pero su principal carácter no es el de procurar una emoción artística: su mérito está en el caudal de datos que aporta a la egiptología francesa.



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Nueva Revista

Con la Lectura popular de higiene, publicada mensualmente y repartida gratis al público, se propone el señor García del Moral, incansable paladía de propaganda higiénica, divulgar aquellos conocimientos esenciales que conducen a la conservación de la salud y de la vida.

Hacia falta en España muchos propagandistas tan hábilísimos y tenaces como lo es el señor Moral para conseguir que nuestros pueblos fijen su atención en el cuadro desolador que ofrece la estadística de mortalidad comparado con el de otros países más cuidadosos de la higiene, fuentes seguras de riqueza y bienestar.

El señor García del Moral no necesita estímulo para proseguir en su honrosa y humanitaria campaña, y nosotros nos limitamos a felicitarle por su nueva publicación, que ha de contribuir a la eficacia del éxito.

Minas

Han solicitado registro de minas: Don Elias Herrero, 15 pertenencias de mineral de calamina, con el nombre de Aumento a Casanueva, en Camaleón.

Don Ciferrión Velarde Pérez, 40 de idem, con el de San José, de Bárcena de Pie de Concha.

Don Pedro Santamaría, 16 de hierro, con el de Caca, en Alfoz de Llorido.

Don Valentín Suárez Pellón, 36 de idem, con el de Nuestra Señora del Sol, en Recioir.

Don Manuel García de Quevedo, 12 de idem, con el de Dominica, en Bamedio.

La Real Compañía Asturiana, 5 de cinc, con el de Aumento a Isidora, en Romansa.

Don Justo Peña y Haza, 30 de hierro, con el de Pifto, en Villacarrido.

Don Francisco Peral, 13 de idem, con el de Primera, 12 con el de Segunda, y 14 con el de Tercera, en Cejo, Santander.

Don León Laurén, 12 de hierro, con el de Juanita, en Voto.

Don Arturo Iglesias Mons, 80 de carbón, con el de Avelina, en Añeno.

Don Cayetano Velarde Gómez, 16 de hierro, con el de Esperanza, en Sañanes.

Don Gaspar Pérez y Gómez, 12 de idem, con el de Junio, en Puente Viejo.

Don Pedro Sainz Gutiérrez, 48 de hierro, con el de Carne, en Luena.

Dicen de Castro Urdiales: Las obras del nuevo puerto en esta campaña, continúa con gran actividad.

Los transportes de bloques se verifican constantemente; los buzos no cesan en sus faenas y la construcción de la escollera avanza rápidamente, para el trozo que en la nueva campaña se propone construir la empresa contratista.

Por haber hecho una roturación en el monte del Estado La Tejera, ha sido denunciado por la guardia civil de Luena, un vecino de San Andrés.

Se interesa la presentación en las oficinas de la guardia municipal del cayo repatriado del batallón de cazadores expedicionarios de Filipinas número 9, Ramón Valuz Fencico.

Dicen de Beranga que al regresar del pueblo de Cornocio, Bárcena de Cicero, el vecino don Fabián Gobantes, se encontró con que durante su ausencia de dos ó tres meses le habían robado de una de las habitaciones de su casa varias prendas de ropa, loza y herramientas, de cuyo hecho dio conocimiento a la guardia civil por sospechar que pudiera ser anterior del robo los vecinos Demétri Lasso Gómez y Saturnina Ruiz, a quienes tenía encargados del cuidado de la casa.

Reconoció la habitación de aquéllos se les ocuparon varias herramientas de la propiedad del Gobantes, por lo cual fue el matrimonio detenido y puesto a disposición del Juzgado.

La guardia civil de Villaseca ha denunciado a la Alcaldía a varios vecinos del pueblo de La Concha, que promovieron un escándalo en un establecimiento de bebidas.

Se han recibido en la Depositaria pagaduría de Hacienda de esta provincia, y pueden ser recogidos por los interesados, títulos de la Deuda el 4 por 100, procedentes del cargo de interior, a nombre de los señores don Jorge B de Bustamante, don Francisco Suárez, don José Gandarillas, don Pedro Hernández, don Leonardo de Quedo, don Segundo Cuetos, don G. Bernardo Quevedo, don Antonio Astrain, don Felipe García Lloreda, don Antonio Venero, don Santiago Gutiérrez, don Manuel Sánchez Saracho, don Fernando Pérez Sañudo y don Cayo Pombó.

Asociaciones religiosas

En cumplimiento del real decreto sobre asociaciones religiosas en el que se las concedía un plazo que terminó ayer 4 las diez de la noche, se han inscrito en este Gobierno civil hasta aquella hora 68 asociaciones con carácter definitivo y una con el de provisional. Las cuales pueden clasificarse en la siguiente forma: 51 comunidades, una hermandad y siete cofradías.

De Correos

Con ocasión de la noticia de la excoleccion del joven Nicanor Velasco, publicada a ruego del interesado, nos manifiesta el señor Administrador jefe de Correos que en esta capital no se ha presentado reclamación alguna sobre el asunto del pliego de 50.000 pesetas a que se hizo referencia, ni se tiene el menor conocimiento de ello,

ni de que hubiera pendiente causa alguna por tal motivo.

Aunque desde luego resulte honroso que los valores llegaran a su destino sin certificar siquiera el sobre, se desea hacer constar que no puede referirse a esta capital la noticia, puesto que aquí no se ha hecho gestión ninguna para reclamar.

En el tren correo de la línea de Bilbao salió ayer para San Sebastián la compañía cómedo-dramática del señor Fuentes.

Enmiendas

A ruego del firmante del comunicado que ayer apareció en nuestras columnas, publicamos con gusto las ligeras enmiendas que nos remite y que desea hacer al original publicado, el cual tenemos a la vista.

Dice así la nota: «Donde dice excelente, debe ser: excelente; en explendor tenebrarum: splendor tenebrarum; en ocurrirsele ó aconsejar, se omitió intercalar la palabra ordenar; debiendo leerse: ocurrirsele ó aconsejar la cremación de una res.»

Un ahogado

Dicen de Santoña que en la tarde del sábado ocurrió en aquella villa una sensible desgracia. El sepulturero Gaspar Gómez, en compañía de dos amigos, fue a buscar juncos a las marismas situadas entre el Sorbal y Puerta Tierra, y al regresar tuvo la mala suerte de caer del bote que los conducía, desapareciendo con tanta rapidez, que no les fue posible a sus compañeros intentar siquiera la salvación.

Las pesquisas practicadas para la extracción del cadáver no ha dado resultado alguno.

De festejos

La comisión municipal de festejos se propone durante las fiestas iluminar con focos de luz eléctrica por la noche las calles de la Blanca, San Francisco y Correo, y se ha dirigido a los comerciantes instalados en ellas invitándoles a que, en igual forma que se hizo el año último, tengan abiertas é iluminadas sus tiendas en las noches de los días en que se celebren corridas de toros.

La comisión adjudicará en la noche del 27 de julio tres premios a los dependientes que adornen los escaparates más artísticamente, en tres clases de industrias diferentes y con géneros del mismo establecimiento.

Sabemos que la mayor parte de los comerciantes de aquellas calles se hallan dispuestos a secundar los propósitos de la Comisión de festejos, habiendo firmado su conformidad en la circular que se les ha enviado.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro fueron curados ayer: El panadero Romualdo Fernández, de 22 años, que en una panadería de la calle de San José, donde se halla empleado, se produjo una herida por desgarrar en el dedo índice izquierdo.

Mariano Calderón, de 29 años, cantero, que en una obra de la calle de Castelar se le cayó encima una piedra, produciéndole una herida incisa contusa en la región occipital.

El carretero Fernando Venero, de 21 años, que en la estación se produjo una herida contusa en el dedo índice izquierdo.

Mariano Cabezas, de 16 años, ajustador, que se produjo contusiones y erosiones en la mano izquierda, en los talleres del señor Colongues.

El forjador Agaspit Ordozqui, de 30 años, que en un taller de coches de Cuatro Caminos se produjo una contusión en el pie.

Los perros

Ayer comenzaron a prestar el servicio de laceros tres individuos, que recogieron algunos de los perros que andan sueltos por las calles.

También se ha dado orden por la Alcaldía, a los laceros que recojan todos los perros que llevando bozal no tengan la chapita de haber pagado el arbitrio municipal.

El "Alfonso XII"

El vapor correo Alfonso XII, permanecerá en nuestro puerto, mientras se le hace las reparaciones necesarias.

Para hacer el próximo viaje a la Habana y Veracruz se ha designado el vapor Cataluña, de la misma Compañía.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el Gobernador civil señor Galán y Castillo. Mucho deseamos su pronto restablecimiento.

El comercio de vinos

En los meses de enero a abril, inclusive, se o se ha exportado al extranjero vino común español por 13.942.160 pesetas.

En 1901 la exportación ascendió a más de 19 millones, y en el propio cuatrimestre de 1900 estuvo representada por cerca de 35.

En vinos amontillados y olorosos de Jerez sólo hemos podido exportar 399 hectólitros en el mes de enero, cantidad mucho más baja que en el primer mes de 1901 se exportaron 6.349 hectólitros y en el mismo mes de 1900, 14.749.

En vinos generosos ha sido mucho menor la diferencia entre los dos últimos años, pues en 1900 se exportaron 2.300 hectólitros, en 1901, 2.300, y en 1902, 2.172.

En el cuidado del cabello el Javal viene a sustituir con ventaja a todos los aceites y pomadas y también a las tinturas, que en muchos casos resultan nocivas.

Materiales

Reses mayores, 21; menores, 14.—Kilos, 4.151. Cerdos, 8.—Kilos, 637. Corderos, 61.

Observaciones meteorológicas

(Del optico señor Arca, Blanca, 10) Máxima barométrica A las ocho de la mañana, 760; a las doce, 761 a las seis de la tarde, 762 Termómetro.—A las ocho de la mañana, 15; a las doce, 14.8; a las seis de la tarde, 16.9 Máxima, 16.9. Mínima, 10.3. Tendencia del barómetro, subir.

Publicaciones

"Actualidades"

El número de esta semana es digno de adquirirse por su importancia; un gran número ha sido el extraordinario, pero el de esta semana no deja nada que desear; para que nuestros lectores puedan convencerse, vamos a dar el sumario.

Grabados: Gran portada a des colores de la bella Chelito; gran información del viaje de M. Loubet, contenido siete grabados; otra de 14 de las fiestas del Corpus en el pueblo de Camuñas (provincia de Toledo), la cual ha de llamar poderosamente la atención, hecha por los señores Rueda y Martínez Sierra; dos fotografías de las ruinas de la Martínica, y ocho grabados más de asuntos diversos. Colaboran en dicho número los señores Zúñiga, Salvador Rueda, Manuel Sierra, Rodón, Rodondo Mondulña; Alvarez Ródenas, Carmen Burgos, Angel Macías y Benito Pajo.

Este semanario así ruega algunos público que cambie el día de su publicación a los jueves en vez de los domingos, como venía haciéndolo.—15 céntimos.

El número de Madrid Cómic de esta semana, tan ameno como de costumbre, publica notables trabajos de López Marín, Vallejo, Nabal, Arturo Reyes, Povedano, Osseto, Urbano, Angel Guerra, Pérez Serrano, Candamo y Carrión, y multitud de fotografías, tarjetas postales y dibujos de reputados artistas.

"Sol y Sombra"

Carosísimo es el número 284 de este popular semanario taurino ilustrado, correspondiente al jueves 12 del actual.

Publica, entre otros notables trabajos, Juicio crítico de la duodécima corrida de abono en Madrid, por Pascual Millán, con preciosas instantáneas; y extensas reseñas de las corridas efectadas en Barcelona, Málaga, Santa Cruz de Tenerife (Canarias) y Oporto (Portugal), ilustradas todas con magníficas fotografías. Dicho número va encerrado en una linda portada de F. Moia, titulada «Un alto en la venta».

Chocolates de Francisco Rivero

LIBERTAD, 2. DUPLICADO SANTANDER

Estudiantes de náutica

Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante. Informarán en esta Administración.

La Batalla.—Ajarazadas, 4

Nadie vende paños ni hace trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

PEDRO PRIM, ortopédico de Vitoria

Recibe consultas: en Bilbao, días 24 y 25 de cada mes, en el hotel Inglaterra. En Santander, días 26 y 27, Puente, 18.

Motor a gas

Se vende uno en buen uso, con fuerza de dos caballos. Informarán en esta Administración.

Mapa de la provincia de Santander

por Francisco Costo, precio, 6 pesetas; véase el anuncio de la 4.ª plana.

Véase en 4.ª plana anuncio retrato Alfonso XIII.

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Huevos para incubar

(Medalla de plata en la Exposición Internacional de Agricultura de Madrid.)

De gallinas y gallos mestizos que hacen postura de 160 a 170 huevos al año, a 3 pesetas docena. De Andaluza negra y Prat puros, procedentes de las Granjas de Castel 6, 5 pesetas docena. De patos mixtos Rouen, 2 pe. etas. Informes en esta Administración.

PERFILES COMICOS

Al caballero Redao con motivo de su condecoración.

Querido Pepe: He sabido que eres todo un caballero, puesto que te han concedido la cruz de Carlos Tercero, y me parece una broma en extremo chabacana concederte a tí un diploma de la vanidad humana.

Yo ya sé lo que harás tú, si de mí no te aconsejas: cambiárselo, como Esau, por un plato de lentejas.

Pero es una tontería que tolerarte no quiero: yo que tú la admitirías... para echarla en el puchero.

Se conoce que es tu sino, y acatarlo es necesario; pronto por ese camino será tu vida un Calvario.

No es ya feña maravilla poder mostrar satisfacción una Cruz en tu costilla, y otra además en tu pecho; pero la suerte fue parca, y eso sí que lo deploro, pues sé que de aquí monarca preferes las onzas de oro.

Aunque es cosa peregrina compararte a tí con Gostas, y querer que a la oficina vayas con la cruz á acuestas, si, dadas tus convulsiones, el lucirle te da empacho, métele en los cajones de la mesa del despacho.

Francisco Capella.

MORISCA

(SONETO)

Como de horrible vértigo obligado en briso alzázn cabalga un moro, y veloz como rápido meteoro el cerro salva y atraviesa el prado. De amo y caballo el hábito agitado al par se exhalan simulando coro que se parece al resoplar del toro cuando en lucha mortal está empeñado.

La espuela del gineje se apresura del noble bruto hiriendo los hijares, mientras el hijo de Mahoma jura y afronta de la suerte los azares; porque invadán su pecho de amargura unas babuchas que olvidó en Solares!

Arturo Méndez Gómez.

Santander 27 de abril de 1902.

¡Por si acaso!

Tienes, hermosa Asunción, la cara de serafín, buen cuerpo y el corazón más duro que un adoquín.

Por impulsos del dios niño, que anda suelto por el mundo, solicité tu cariño y me diste un nó rotundo.

Conducierte ante el altar quise, lleno de ilusiones, pero tú, sin vacilar, me contestaste que nores.

Te pedí las violetas que un día, admirado yo, á tu pecho vi sujetas y respondiste que no...

Para mí, está demostrado que sólo desprecios tiones, pero siempre enamorado y olvidado sus desdases, te pediría, Asunción, lo que el amor sólo explica: raptarte y sin dilación irnos a la Martinica, para hacer un pueblo nuevo, en vez del que existió allí; pero á tanto no me atrevo por si ahora dices que sí.

Ignacio G. Lara.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNAZ CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. Sarcin Mañón.—Teléfono n.º 206

COMIDA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES APPLICADOS A REPOSICIONES

Plato del día Vol-au vent de caza.



CHARADA

Núm. 62

por Un Napolitano

Desde una dos primera me encontraba contemplando la mar con terca cuatro, cuando vino la salerosa todo y me dijo con gracia que era guapo.

LOGOGRIFO COMPRIMIDO

Núm. 63

por Un Napolitano, dedicado a Pílmel.e

Miembro

1 4 3 2

CHARADA COMPRIMIDA

por Victor



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

ESPERANDO

AL LOGOGRIFO COMPRIMIDO

LASTRE—LETRAS

AL JEROGLÍFICO

QUIEN HACE UN CESTO HACE CIENTO

Han acertado todas las frivolidades: El hombre gris; Megaña y Pestaña; ¡Qué guapito soy! Desafiadores: El Salchichas; ¡Suspenso!; Un calavera.

Charada y logogrifo: Un antiguo frivolidista; ¡Cuánto sufrí!; Sentimientos humanitarios; Un estudiante.

Jeroglífico: Una chamerga fraulino; Le mesle dulrois;

D. Manuel del Cañizo
NATURAL DE MIERA
FALLECIÓ EN MÉXICO
EL DÍA 12 DE MAYO ÚLTIMO
Su esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado.

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza
y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE
EMPLLEAR LAS
CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN
En todas las farmacias
EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

Se arrienda casa con huerta y jardín en el paseo de la Concepción. Tiene agua, lavadero y cuadra. Muelle, 15, bajo, informarán.

ULTIMA HORA
Conferencia telegráfica de la madrugada
Noticias de Barcelona
Comunican de Barcelona que el jueves se verificará la inauguración del Congreso hípico de la Exposición Agrícola.

El Papa ha enviado la bendición á mosén Jacinto Verdguer. El virtuosísimo sacerdote y eminente poeta ha fallecido hoy. Costeará el entierro el Ayuntamiento de la ciudad condal y el cadáver será expuesto en el histórico Salón de Ciento.

Huelga terminada
De París dicen que ha terminado la huelga de operarios tabaqueros. Asociaciones
Han sido inscriptas más de 80 asociaciones en la provincia de Madrid, no habiéndolo hecho, según se dice, seis ó siete.

Maniobras suspendidas
Un periódico de esta noche dice que cuando el Rey se disponía á marchar al campamento de Carabanchel para presenciar las maniobras, se enteró de la agravación que había sufrido el general Moltó, y suspendió aquéllas.

Lo que dice "El Correo"
El Correo de esta noche desmiente que hayan surgido desavenencias entre los duques de Almodóvar y Veragua por la cuestión del Muni.

El príncipe
El príncipe de Asturias irá á Cannes con objeto de visitar á sus padres y embarcará en el Havre en el Carlos V con rumbo á Inglaterra.

Ponencia
Hoy se reunieron en el ministerio de la

Gobernación los señores Moret, Montilla y Suárez Inclán, comenzando los trabajos de la ponencia relativa á las soluciones de la cuestión obrera.

Moltó
La Junta de médicos reunida en el domicilio del general Moltó dijo que el estado del enfermo era gravísimo, pero no desesperado.

Gran incendio
En Chicago un terrible incendio destruyó el Sanatorio de alcohólicos, resultando diez muertos y 30 heridos.

Suicidio
En Berlín se suicidó un estudiante, dejando una carta en la que decía que no quería sobrevivir á la rendición del Transvaal.

Huelgas
Se han declarado en huelga los camareros de cafés y fondas de Cartagena. Varios grupos de albañiles huelguistas de Zaragoza intentaron ejercer coacción con los que trabajan en las obras del Mercado.

De Marina
Indicase para mandar el crucero Lepanto al capitán de navío don Raimundo Torres. Ha sido nombrado tercer comandante del Cardenal Cisneros el teniente de navío don Adolfo Gomar, y segundo jefe del Depósito Hidrográfico el capitán de fragata don Alvaro Blanco.

Negativa
El duque de Almodóvar ha negado fundamento al rumor relativo á reclamaciones de Inglaterra relacionadas con las fortificaciones de Gibraltar.

De Guerra
Mañana se firmará el nombramiento del general Loño para la Capitanía de Valencia y el del general Zappino para la de Baleares. Prepara una combinación de mandos de generales de división.

Contra el anarquismo
La Cámara de representantes de Washington ha aprobado la ley de represión del anarquismo. Establece la pena capital para la tentativa de asesinato á los embajadores extranjeros y ministros de la República.

Fusión
Considérase un hecho el ingreso del señor Maura en el partido conservador. En breve comenzará la fusión de los comités.

Inscripciones
Todas las corporaciones religiosas de Toledo se han inscripto. Preguntas.—En el Campamento
El Rey ha preguntado varias veces por el estado de salud del general Moltó. A pesar de lo dicho por un periódico de que habían sido suspendidas las maniobras, el Rey asistió al Campamento, acompañado del príncipe de Asturias.

Los Gobernadores
Créese que en el Consejo de ministros de mañana no quedará acordada la combinación de Gobernadores.

Amós Salvador
Háblase nuevamente del probable nombramiento de don Amós Salvador para el cargo de Gobernador del Banco de España.

Reserva
Aunque se guarda gran reserva, créese que en Madrid han quedado sin inscribir pocas asociaciones religiosas.

Una ponencia
En la reunión celebrada por la comisión encargada de formular el Reglamento de la Dirección de Navegación se acordó nombrar una ponencia que redacta el Reglamento, lo estudie y lo presente en la reunión que se celebrará el próximo viernes.

Agitación
Dicen de Coruña que desde hace días se nota agitación entre los obreros, quienes diariamente se reúnen en los locales de sus sociedades.

Contra la "triplice"
De Viena telegrafían que los elementos ultramontanos del Reichsrath hacen una campaña enérgica contra la triplie.

Después de la conferencia
Madrid 11—3
Banquete
En el restaurant Tournie celebraron un banquete los congresistas agrícolas.

Inscripciones en Madrid
En el Gobierno civil se han inscripto, desde la orden de abril, 168 asociaciones, calculándose que quedarán sólo cuatro ó cinco insignificantes.

Cuestiones sociales
La ponencia de la cuestión social y obrera llevará hoy al Consejo los proyectos de decreto que se refieren al contrato del trabajo, á las huelgas, al crédito agrícola y á la instrucción obrera en el extranjero, así agrícola como industrial.

Noticias de Palma
Comunican de Palma de Mallorca que

el mar arrojó ayer un cadáver á la playa y hoy otro, sospechándose sean el del secretario del Comité de la federación obrera y otro compañero que perecieron al hacer una gira marítima, sorprendiéndoles la tempestad.

Últimos momentos de Verdguer
Comunican de Barcelona que el ilustre Verdguer, en sus últimos momentos, estrechaba un crucifijo balbuceando: «Dios mío, perdona á mis enemigos.»

Enseguida dobló la cabeza sobre la almohada y espiró, con los ojos puestos en la puerta del Oratorio.

Urzaiz
Llegó á Bilbao el señor Urzaiz, á quien se hizo un afectuoso recibimiento, siendo vitoreado.

Del banquete agrícola
Al banquete de los congresistas agrícolas asistieron los ministros de Estado, Marina y Obras públicas, quienes se asociaron á la obra del Congreso.

En la Cámara francesa
Dicen de París que Mr. Bourgeois presentó á la Cámara el Ministerio.

Explica la alianza franco-rusa para el mantenimiento de la paz.

La interpelación política quedó aplazada para el jueves, y se anunció otra sobre la expulsión de los diputados republicanos españoles.

Después de la declaración ministerial en la Cámara, Mr. Bourgeois dice que se ha recibido una comunicación del embajador de España informando de las manifestaciones de simpatía realizadas en las Cámaras españolas por la catástrofe de la Martinica.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

El programa ha causado buen efecto en la Cámara.

La Económica
ALMACÉN DE muebles de Narciso Ortega.—Precio fijo.—Cómodas á 26 pesetas; mesas de noche, á 4 pesetas; sillones de rejilla, á 450 pesetas; idem de comedor y despacho, 350 pesetas; mesas de cocina, 2; sillones de paja, 150 pesetas.—Especialidad en colchones tapizados en clase y precio. Rupalacio, 4, (antes Peso), Santander.

GRANDES ALMACENES de materiales de construcción DE Eduardo Presmanes Méndez Núñez, 20.—SANTANDER

La Gran Bretaña
Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Mata Aguirre
Compañía, 22; teléfono 322
Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, alloritas de todas clases y muebles variados. Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc. Ventas al contado y á plazo sin flador.

Casa de campo
Se arrienda una á cinco kilómetros de esta ciudad, con huerta, jardín y agua potable. Atarazanas, 14, piso 1.º, informarán.

Almacén de muebles Y TAPICERÍA
La más surtida y barata de Santander. V. Araluce. Plaza de Pombo.

Albums
Tarjetas postales, santas y vistas, etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Se ceden
en casa particular dos habitaciones. Informarán en esta Administración.

Lecciones de corte
para señoritas. Se dan á domicilio, á precios módicos, y se enseña á preparar, fuera y dentro de la población. Informarán en esta Administración.

Café Cantabro
Signor Brasado. Grandes veladas todos los días.

Tintorería francesa
PEÑAHERROSA, 11 y 13
Se necesita una planchadora de oficio. Inútil presentarse sin saber bien desempeñar su cargo.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"
Único establecimiento frente la Catedral. Cubierta desde 2 á 3 pesetas en adelante.
Frentidad, comere y economía
PUENTE, NÚMERO 25
Plato "al día". Perdices estofadas.

Los caballeros de la noche
POR
PONSON DU TERRAIL
sito, una oleada de máscaras entre ella y él.
—¡Un dijo el Papa de los locos, ese tuante tiene escrúpulos, pero quiere á la señorita.
La reina entraba en este momento del brazo de Gaetano; Bavoret la distinguió, palideció bajo su antifaz, y dijo:
—En verdad, soy un hombre muy afortunado! todo el mundo me ama aquí, Pepa, la española, Fosense... excepto... ¡Oh! soy el más infortunado de los países!
Al mismo tiempo la reina, desasistido del brazo de Gaetano, y Nancy el paje, que estaba acurrucado en un rincón de la sala, detrás de una tapicería, murmuraban para sí:
—Espero, decía Nancy, viendo bajo su antifaz, que he embrollado muy regularmente los hilos de la intriga; esta noche, la reina estará contenta.
—¡Bravo! decía á su vez la reina con aquella espiritual sonrisa que ya le conocemos, venis aquí á hacer política, señor Gaetano, bajo pretexto de narrarme cuentos; yo los escucharé justamente lo bastante para arrancaros vuestro secreto y no tendréis los del rey... Las reinas son mujeres algunas veces, reinas siempre.

—¡Ah, ah! decía igualmente riéndose el Papa de los locos, es un hombre de talento ese señor Gaetano, y si yo no fuera un aldeano ingenuo en montañés, quizá ganaría el juego. Mi hermano Enrique no vería aquí claro ni una palabra, él que es un gran rey, de tan bella actitud, como dice Nancy.

El primer cuento de Gaetano
El baile había comenzado á las nueve; á media noche tocaba á su fin; á las dos de la mañana todo parecía dormir en el castillo de Cozrasse.

Pero de la apariencia á la realidad hay mucha distancia, y realmente nadie dormía de aquellos á quienes la llegada del embajador de España y de la dama á quien acompañaba, interesaba en el más alto grado.

Sólo el rey de Navarra, como verdadero cazador, y á pesar de su cualidad de enamorado, se había dormido al apagar su bugía.

La reina, por el contrario, cambió de traje, hizo encender fuego, porque á pesar de que entonces se estaba en el mes de mayo, las cercanías de las nieves eternas arrojava algo de frialdad en las noches, se instaló junto á la chimenea, cogió un volumen de Ronsard que había comenzado á leer la víspera, y llamó á Nancy que volvía á tomar su traje femenino en una pieza contigua.

—Me he divertido esta noche como si todavía hubiera estado en la corte del difunto Carlos IX, mi hermano. Ese embajador es encantador.

—Y sobre todo, estuto.
—A pícaro, pícaro y medio, respondió la reina; no tengas cuidado; aquí se trama un pequeño complot, y quiero saber cuáles es, y lo sabré...
—¿Si avisásemos al rey?
—¡Ah! no; sería quitarnos todo el mérito del triunfo. Cuando hayamos descubierto el complot, se lo diremos y pediremos el perdón de Turena.

—¡Hum! pensó Nancy, mucho temo que el señor Gaetano narre por cuenta de M. de Turena.
—Niña, añadió la reina, vas á ir á buscar al embajador y procurarás enviarle al parque. Quiero un cuento de su invención.
—Lo tendréis, dijo Nancy.
Y se dirigió al aposento de Gaetano.

El señor Gaetano no estaba todavía en la cama; antes por el contrario, tenía puestos el jubón y la espada, la espada al cinto, y se disponía para alguna nocturna expedición.

—Don Rodrigo, murmuraba, ha debido llegar esta noche á casa del leñador que se nos ha vendido en cuerpo y alma, y quizá sería conveniente verle en seguida. El castillo está silencioso, toda esta gente está cansada; no hay aquí guardias ni soldados; las puertas están abiertas, es fácil salir. Si me encuentran, pretexaré una indisposición y la necesidad de tomar el aire.
—Y Gaetano inspeccionó su espada y se embolsó en la capa.

En este momento, llamaron ligeramente á la puerta.

El hidalgo se estremeció, arrojó su capa, cogió un asiento y dijo por fin:
—¡Entrad!
La puerta se abrió y entró Nancy. Gaetano la saludó profundamente y se manifestó sorprendido; ella le devolvió su saludo con gran desembarazo y con una sonrisa confidencial.

—¡Cómo! dijo, ¿todavía no estáis acostado, á esta hora?
—Tengo jaqueca y no puedo dormir.
—Eso es bien enojoso, seguramente.
—¿Por qué?
Y Gaetano adelantó un asiento á la linda camarista.

—Porque la reina tiene igualmente jaqueca.
—Esta comunidad de mal me agrada mucho, murmuró el embajador.

—¡Ah! ¿de veras? dijo Nancy con fina sonrisa, ¿estáis enamorado?
—Tengo un volcán en el corazón.
—¡Ay! dijo Nancy fingiendo desesperación, vuestra jaqueca, complicada con vuestro amor, me agobia...
—¡Bah! este es un mal que no se comunica.
—¿El amor?
—No, la jaqueca.
—Sin duda, pero aturde el espíritu, y esto es enojoso, porque yo había contado con vos para distraer á la reina y hacerle olvidar la suya.
—¿De veras? ¿qué debo hacer? dijo soñolientamente Gaetano.
—Nada; estáis sufriendo.
—¡No importa! ¿qué sería preciso hacer si yo no sufriera?
—¿Creo que habéis vivido en España, y entre los moros?

—Muchísimo tiempo; hablo el árabe.
—Los árabes, continuó Nancy, son maravillosos cuentistas, y debéis haber releído algunas de sus leyendas...
—Muchas.
—La reina, como os he dicho, gusta mucho de cuentos; yo había pensado en vos para contarle uno... pero tenéis jaqueca.
—¡Oh! casi nada ya, se va disipando...
—¿No me engañáis?
—¡Bajo mi palabra de honor!
—¡Pues bien! id á dar una vuelta por el parque; esto os hará mucho provecho... Mirad, bajo las ventanas de la reina hay un delicioso banco de césped, especial para meditar una hora.
—Señora, dijo Gaetano, he hablado esta noche con vuestro hermano, que os asegura es un paje encantador.
—Vuestra señoría es muy bueno...
—Me ha pedido para vos un taburete en la corte de España.
—Y se lo habréis prometido, ¿no es así? preguntó Nancy.
—Sin duda, pero con la condición, sin embargo...
—¡Oh! acepto todas las condiciones: hace una hermosa noche, un poco fresca, no muy clara; esta es la hora de contar un cuento ó no lo será nunca; partid.
Nancy se esquivó y reunió con la reina, que entreabrió á medias su ventana rodeada al exterior por una viña trepadora.

Gaetano tomó el camino del parque, después de haberse embocado cuidadosamente, y para llegar á él, bajó sin ruido la gran escalera, atravesó un corredor y se dirigió á una puertecilla de escape que de ordinario quedaba abierta.
La escalera y el corredor estaban de-

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'ANUNCIOS', 'TARIFAS DE SUSCRIPCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists rates for different types of ads and subscription terms.

Desde mayo, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Table of public services including 'CORREOS' (mail routes to Madrid, Bilbao, etc.), 'FERROCARRIL DEL NORTE' (train schedules), 'FERROCARRIL A BILBAO', and 'TRANVIA URBANO' (city tram routes).

Aguas minerales de Burlada

Depositarío: droguería de Tomás Zabiría y C.ª, Bilbao—Precio de cada botella de un litro, 80 céntimos de peseta

FULGOR

PASTA BLANCA PARA LIMPIAR METALES

Société Générale des Cirages Français, Santander

Buena ocasión

Se traspa una fond. con existencias por fallcimiento del dueño. Está situada en punto céntrico y cuesta co. bu. y escogida clientela. Informarán en esta Administración.

Advertisement for 'Solución Benedieto' and 'Creosotal', describing their benefits for various ailments.

Unico mapa completo DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

Don Francisco Coello, PRECIO: 6 PESETAS

Se venden en esta Administración

¡¡¡INCREDIBLE VERDAD!!!

Unica verdadera ocasión para ganar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste.

5.000 pesetas se regalan a quien destaque estos brillantes ALASKA de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Table listing jewelry items like 'Anillo para caballero', 'Anillo para señora', etc., with prices in pesetas.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZA MIL PESETAS' for urinary ailments, featuring an illustration of a person.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS



VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Saldrá de este puerto el 22 de junio para Colón y secales, el vapor LAFAYETTE

El 27 de junio saldrá para HABANA y VERACRUZ el magnifico vapor SAINT GERMAN

Admite carga y pasajeros, para las que tiene especialidades: a los de tercera clase en las de primera y vice versa.

Foreign press office

Corporación Científica Literaria y Artística. Corresponsales en todos los países del mundo.

Retrato de Alfonso XIII

Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII.

Este precioso cuadro puede adquirirse en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, al precio de 10 pesetas.

PÍLDORAS SALUDABLES

de V. MONZ. Unidas reguladoras de las funciones digestivas laxantes y purgantes.

Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pinturas de todos clases, etc.

Anuario del Comercio

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL.

Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.

El ANUARIO DEL COMERCIO se forman dos tomos, encartados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende: 1.º Anuario de Estadística.

Aviso al público en general

Carne de pechos y faldas, medio kilo, 0,90. Dem pierna con hueso, id. id., 0,90.

Antolin Sierra EN POLLO (CUETO)

Anuncio

Se alquila un almacén en la calle de Madrid, número 1.ª. En la portería informarán.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' for various ailments, including 'AFECIONES SIFILITICAS'.

En Liérganes

Se alquila una casa amueblada con baño y paco. Informará Pedro Martínez, en dicho pueblo.

Mozo de estación para casa de huéspedes, con buenas referencias, se necesita en esta Administración. Informarán.

TIPOGRAFIA

EL CANTÁBRICO

Compañía número 3. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta.

Se entregará mediante la presentación de este cupón. Vale diez pesetas para nuestros suscriptores.

Cupón prima. Vale por un ejemplar.

En Torrelavega, Bazar de la señora Vinda de Arque.